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1. Reporte ejecutivo 

1.1. Información general: 

● Durante la aplicación de la encuesta se recolectaron un total de 569 respuestas. 

Entre las cuales el 42,7% se realizó en el Establecimiento de Ejecución Penal Nº 

2 de General Roca; un 16,2% en el Establecimiento de Ejecución Penal Nº5 de 

Cipolletti; un 15,6% en el Establecimiento de Ejecución Penal Nº3 de San Carlos 

de Bariloche; un 12,3% en el Establecimiento de Ejecución Penal Nº1 de 

Viedma; un 5,4% en el Establecimiento de Encausados Nº6 de Choele Choel; 

un 4,6% en el Anexo Ex-Maruchito de General Roca; y el restante 3,2% en el 

Establecimiento de Régimen Abierto Nº7 de Pomona. 

1.2. Datos sociodemográficos: 

● El 98,1% de las personas encuestadas se identificó con el género masculino; un 

1,8% se identificó del género femenino; mientras que el restante 0,1% se 

identificó como una feminidad trans. 

● En su mayoría (77,4%) las edades de los encuestados oscilan entre los 25 y los 

54 años. Siendo que un 35,8% posee una edad entre los 25 y los 34 años; un 

25,9% entre los 35 y los 44 años de edad; y un 15,7% entre los 45 y los 54 años 

de edad. 

● En cuanto a su nacionalidad, un 91,2% de los encuestados aseguró ser de 

nacionalidad argentina, mientras que un 5,1% de los mismos son de 

nacionalidad extranjera. 

● Un 39% de las personas encuestadas alcanzó la educación secundaria, sin 

completarla; un 20% curso la educación primaria en su totalidad; mientras que 

un 19% no completo este último nivel. 

● El 82,2% de las personas encuestadas vivían en la provincia de Río Negro antes 

de ser privadas de su libertad. 

● Un 23,3% de los internos se dedicaban al trabajo independiente antes de ser 

privados de su libertad; un 14,4% a otro oficio (no considerado dentro de las 

opciones entregadas); y un 11,6% trabajaba como empleado en el sector 

privado. 

● Un 58,9% de los encuestados tenían como principal fuente de ingresos el 

empleo. 

1.3. Datos sobre antecedentes penales o de detención/privación de la libertad: 

● El 72,4% de los encuestados no poseían antecedentes de privación de la libertad 

dentro de su núcleo familiar, en contraposición con un 20,4% que sí los poseía. 
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● Del total que respondió la pregunta (145) un 61,4% afirmó que fue detenido por 

primera vez entre los 18 y los 24 años; un 22,1% entre los 12 y los 17 años; y un 

7,6% entre los 25 y los 34 años de edad. 

1.4. Datos de la calidad de vida dentro de la institución: 

● Los encuestados afirmaron que dentro de los establecimientos se realizan 

actividades educativas (91,6% de respuestas positivas), laborales (72,6%), 

artísticas (60,5%) y deportivas (56,1%), siendo que las actividades culturales 

registra el menor número de respuestas positivas (35,8%). Así mismo, un 76,8% 

de las personas encuestadas dijo participar de alguna de estas. 

● Dentro del 20% de los internos que afirmó no participar de estas actividades, un 

20,5% afirmó no participar debido a que no recibió información de las mismas; 

un 14,7% por otros motivos no contemplados en las opciones asignadas y un 

12,3% por falta de espacios y/o insumos. 

● En cuanto a la convivencia dentro de las instituciones, el 90,2% de los privados 

de libertad manifestó que la convivencia con sus pares era buena, un 8,6% la 

califico como regular y un 1,2% como mala. 

1.5. Datos sobre el consumo de sustancias psicoactivas: 

● Un 58,7% de los encuestados dijeron no haber presenciado consumo de 

sustancias psicoactivas dentro de la institución, en contraposición con un 37,1% 

que afirmó si haberlo observado. 

● El 60,5% de encuestados indicó no haber consumido sustancias psicoactivas 

dentro de la unidad penitenciaria, mientras que un 22,3% si lo hizo. 

● Del 22,3% que afirmó consumir o haber consumido sustancias estando privado 

de su libertad, se estableció que el tabaco tiene un porcentaje de consumo del 

44%; el alcohol del 22,3%; los tranquilizantes se consumen en un 18,1%; la pasta 

base o “paco” en un 2,4%; los solventes o inhalables se consumen en un 3,1%; 

los medicamentos sin indicación médica en un 17,3%; y otro tipo de sustancias 

psicoactivas en un 11%. 

● La marihuana es la sustancia que mayor porcentaje de consumo registra dentro 

de las instituciones, siendo este del 75,6%. 

● Del 22,3% de encuestados que consume o consumió sustancias dentro de la 

institución, un 19,7% dijo consumir hasta una vez por semana; un 16,5% afirmó 

que lo hacía más de dos veces por semana; y un 14,2% lo hacía hasta una vez 

por día. 

● Entre el 22,3% de encuestados que dijo consumir sustancias en el 

establecimiento penitenciario, un 33,8% dijo iniciarse en el mismo mediante el 
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consumo de marihuana; un 25,2% afirmó que fue con el tabaco; un 13,9% dijo 

iniciarse por la ingesta de alcohol; y un 11,7% mediante el consumo de cocaína. 

● Del total de encuestados, un 81,4% indicó que no poseía antecedentes de 

consumo de sustancias en su núcleo o grupo familiar, mientras que un 17,2% 

afirmó que si existían los mismos. 

● Un 44,5% de los internos encuestados manifestó que dentro de la unidad 

penitenciaria circulaban pastillas/medicamentos que podían emplearse como 

sustancias psicoactivas, siendo las más nombradas el rivotril (18,1%) y el 

clonazepam (13,9%). 

● Un 62,2% de las personas encuestadas afirmaron no encontrarse bajo los 

efectos de sustancias psicoactivas al momento de cometer el delito que los llevo 

a estar privadas de su libertad, mientras que un 31,3% afirmó que si lo estaba. 

● En relación a si estaban preocupados por el consumo de alguna sustancia 

psicoactiva, un 32,9% afirmó que si lo estaba. De este porcentaje, un 57,2% 

aseguró haber buscado ayuda. Asimismo, solamente un 34,2% de este grupo 

realizó algún tratamiento por este problema. 

● Del total de personas que realizaron estos tratamientos, un 50% finalizó el 

mismo, mientras que un 47,8% no lo terminó, siendo los principales motivos de 

deserción que no tenían tiempo para realizarlo (22,6%), que perdieron el interés 

en el mismo (22,6%) y que sintieron que no los estaba ayudando. 

● En cuanto al interés de los internos de participar, dentro de la unidad, en un 

espacio de apoyo terapéutico. sobre el consumo de sustancias, un 64,5% dijo 

interesarle, mientras que a un 31,3% no le interesa la propuesta. 

1.6. Datos sobre la pandemia COVID-19 en contexto de encierro: 

● Durante el periodo de restricciones de circulación social, derivadas de la 

pandemia mundial COVID-19, un 82,2% de los privados de libertad pudo 

mantener contacto con sus familias. De este porcentaje, un 59% se comunicó 

con su familia tres o más veces por semana, un 12,3% lo hizo una vez por 

semana, y 10,6% lo hizo hasta dos veces al mes. 

● En cuanto el nivel al que los afectó personalmente la pandemia mundial COVID-

19 en contexto de encierro, un 74% afirmó que le afectó mucho, un 17,7% que 

le afecto poco, mientras que a un 8,3% indico que no le había afectado en nada. 
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2. Introducción 

El presente informe se confeccionó a partir de los datos relevados durante la aplicación 

de la 1° Encuesta Anónima al Privado de Libertad en la Provincia de Río Negro. 

Año 2022. Cuya realización fue posible gracias a la colaboración y el apoyo de las 

autoridades y trabajadores/as de cada unidad penitenciaria perteneciente al Servicio 

Penitenciario Provincial.  

Esta encuesta fue desarrollada e implementada por la Agencia para la Prevención y 

Asistencia del Abuso de Sustancia y de la Adicciones (APASA) en conjunto con el 

Observatorio del Delito y la Violencia de Río Negro, encontrándose este último bajo la 

órbita de la Subsecretaría de Prevención del Delito y Participación Comunitaria del 

Ministerio de Seguridad y Justicia. 

La herramienta confeccionada para la recolección de datos constó de 67 preguntas con 

diversas modalidades de respuesta -única opción, opción múltiple, respuestas de texto 

acotado, respuestas numéricas-, las cuales fueron consignadas por los mismos internos 

de manera totalmente anónima y voluntaria. Cabe destacar que la encuesta se 

desarrolló de manera digital, por medio de tabletas electrónicas (tablet’s) con sistema 

operativo Android, por lo cual se trata de una modalidad novedosa y precursora para las 

personas en contexto de encierro en la provincia. 

Así, la aplicación del instrumento se realizó en la totalidad establecimientos 

penitenciarios de Río Negro, siendo estos los siguientes: 

● Establecimiento de Ejecución Penal N°1 (Viedma) 

● Establecimiento de Ejecución Penal N°2 (Gral. Roca) 

● Anexo Ex-Maruchito (Gral. Roca) 

● Establecimiento de Ejecución Penal N°3 (Bariloche) 

● Establecimiento de Ejecución Penal N°5 (Cipolletti) 

● Establecimiento de Encausados N°6 (Choele Choel) 

● Establecimiento de Régimen Abierto N°7 (Pomona) 
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3. Total de encuestas realizadas por establecimiento 

Se aplicaron un total de quinientas sesenta y nueve (569) encuestas de las cuales un 

42,7% (243) corresponden al Establecimiento de Ejecución Penal N°2 de General 

Roca; un 16,2% (92) se realizó en el Establecimiento de Ejecución Penal N°5 de 

Cipolletti; un 15,6% (89) de la encuestas se recolectaron del Establecimiento de 

Ejecución Penal N°3 de Bariloche; por otro lado, un 12,3% (70) se atribuye al 

Establecimiento de Ejecución Penal N°1 de Viedma; un 5,4% (31) fue aplicado en el 

Establecimiento de Encausados N°6 de Choele Choel; un 4,6% (26) de las encuestas 

se realizaron en el Anexo Ex-Maruchito, perteneciente también a la localidad de 

General Roca; finalmente, un 3,2% (18) de las mismas se aplicó en el Establecimiento 

de Régimen Abierto N°7 de Pomona. 

Gráfico 1. Total de encuestas realizadas a personas privadas de libertad, según la unidad 

penitenciaria donde se alojan. Valores totales. Río Negro, Argentina. Año 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia del Observatorio del Delito y la Violencia a partir de los datos relevados de la 

1° Encuesta Anónima al Privado de Libertad en la Provincia de Río Negro. Año 2022. 

 

Tabla 1. Total de encuestas realizadas a personas privadas de libertad, según la unidad 

penitenciaria donde se alojan. Valores totales y porcentuales. Río Negro, Argentina. Año 2022. 

Establecimiento Total de encuestas Porcentaje 

Anexo Ex-Maruchito (Gral. 

Roca) 
26 4,6% 

Penal N°1 (Viedma) 70 12,3% 

Penal N°2 (Gral. Roca) 243 42,7% 
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Establecimiento Total de encuestas Porcentaje 

Penal N°3 (Bariloche) 89 15,6% 

Penal N°5 (Cipolletti) 92 16,2% 

Encausados N°6 (Choele Choel) 31 5,44% 

Régimen Abierto N°7 (Pomona) 18 3,16% 

Total general 569 100% 

Fuente: Elaboración propia del Observatorio del Delito y la Violencia a partir de los datos relevados 

de la 1° Encuesta Anónima al Privado de Libertad en la Provincia de Río Negro. Año 2022. 

 

4. Datos sociodemográficos 

4.1. Género 

En un primer momento, se les consultó a las personas encuestadas sobre su identidad 

de género obteniéndose que el 98,1% (558) de los encuestados se identificaron con el 

género masculino; por otro lado, un 1,8% (10) de las personas encuestadas lo hicieron 

con el género femenino; mientras que el 0,1%, lo que equivale a una única encuestada, 

se identificó como feminidad trans. 

Gráfico 2. Total de encuestas realizadas a personas privadas de libertad, según su identidad 

de género. Valores totales. Río Negro, Argentina. Año 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia del Observatorio del Delito y la Violencia a partir de los datos relevados de la 

1° Encuesta Anónima al Privado de Libertad en la Provincia de Río Negro. Año 2022. 

4.2. Rango etario 

Respecto al rango etario de los privados de libertad encuestados, las respuestas 

recolectadas indicaron una edad promedio (media) de 38 años, mientras que el valor 

de edad que apareció con mayor frecuencia (moda) fue el de 27 años. Por su parte, 

el valor de la variable de posición central (mediana) indicó un valor de 36. 

Por otro lado, se ha organizado esta información por franja o rango etario. De esta 

manera, se observó que el 35,8% (203 encuestados) se ubica entre los 25 y los 34 
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años; un 25,9% (147) se encuentra entre los 34 y los 44 años; 15,7% (89) se ubican 

entre los 45 y los 54 años; 10,8% (61) posee una edad entre los 18 y los 24 años; un 

7,8% (44) entre los 55 y los 64 años; un 3,5% (20) se ubica entre los 65 y los 74 años; 

finalmente, un 0,5% (3) posee una edad entre los 75 y los 84 años. 

Gráfico 3. Encuestas realizadas a personas privadas de libertad, según su rango etario. 

Valores porcentuales. Río Negro, Argentina. Año 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia del Observatorio del Delito y la Violencia a partir de los datos relevados de la 

1° Encuesta Anónima al Privado de Libertad en la Provincia de Río Negro. Año 2022. 
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Gráfico 4. Total de encuestas realizadas a personas privadas de libertad, según su edad. 

Valores totales. Río Negro, Argentina. Año 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia del Observatorio del Delito y la Violencia a partir de los datos relevados de la 

1° Encuesta Anónima al Privado de Libertad en la Provincia de Río Negro. Año 2022. 
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4.3. Nacionalidad 

Respecto a la nacionalidad de los privados de la libertad en la Provincia de Río Negro, 

se encontró que la gran mayoría de ellos, es decir, un 91,2% (519), son de nacionalidad 

argentina; por otro lado, un 4% (23) manifestó ser de nacionalidad chilena; un 0,3% 

(2) de los mismos afirmaron ser de nacionalidad paraguaya (0,3%). Por otra parte, 

2,3% (13) de las personas encuestadas decidieron no responder; mientras que un 

1,4% (8) se computó como respuestas no válidas. Finalmente, para las nacionalidades 

bolivianas, uruguayas, brasileras e italianas, se registró una sola respuesta (0,8%; 

1) para cada categoría. 

Gráfico 5. Total de encuestas realizadas a personas privadas de libertad, según su 

nacionalidad. Valores totales. Río Negro, Argentina. Año 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia del Observatorio del Delito y la Violencia a partir de los datos relevados de la 

1° Encuesta Anónima al Privado de Libertad en la Provincia de Río Negro. Año 2022. 

 

4.3.1. Nacionalidad adquirida 

Posteriormente, se indagó respecto a si aquellos privados de libertad nacidos fuera del 

país (29 en total) habían adquirido alguna nacionalidad. Es necesario aclarar que a esta 

pregunta le correspondía una respuesta abierta, por lo que los internos encuestados 

contestaron la misma de formas diferentes. 

Así, del total analizado (29) un 38% (11) habría adquirido nacionalidad argentina; 

seguidamente, un 31% (9) no adquirió ninguna nacionalidad; un 20,7% (6) dijo haber 

adquirido una nacionalidad, pero sin especificar cuál; por último, un 10,3% (3) 

manifestó que adquirió nacionalidad chilena. 
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Gráfico 6. Total de encuestas realizadas a personas privadas de libertad, según su 

nacionalidad adquirida. Valores totales. Río Negro, Argentina. Año 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia del Observatorio del Delito y la Violencia a partir de los datos relevados de la 

1° Encuesta Anónima al Privado de Libertad en la Provincia de Río Negro. Año 2022. 

 

4.3.2. Situación migratoria 

Para esta sección, es necesario aclarar que esta pregunta admitía la selección de más 

de una opción, por lo que del total de respuestas contabilizadas (29 encuestados 

nacidos en el extranjero), dos mostraron opción múltiple. Así, el total de respuestas aquí 

analizadas no se corresponde con el total de encuestas. 

Así, al consultar sobre la situación migratoria, en un  61,3% (19) de las respuestas los 

encuestados afirmaron contar con un Documento Nacional de Identidad (D.N.I.) con 

residencia permanente; un 16,1% (5) afirmó estar naturalizado como argentino; por 

otro lado, un 9,7% (3) dijo poseer un DNI con residencia temporaria; un 6,5% (2) 

manifestó estar sin radicación migratoria o con documentación vencida; por último, 

un 3,2% (1) afirmó que su situación era de residencia precaria, mientras que otro 3,2% 

(1) optó por la opción No sabe/No contesta. 
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Gráfico 7. Total de encuestas realizadas a personas privadas de libertad, según su situación 

migratoria. Valores totales. Río Negro, Argentina. Año 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia del Observatorio del Delito y la Violencia a partir de los datos relevados de la 

1° Encuesta Anónima al Privado de Libertad en la Provincia de Río Negro. Año 2022. 

 

4.3.3. Deseo de regresar a su país de nacimiento 

En cuanto al deseo por parte de los encuestados extranjeros de regresar a su país de 

nacimiento, un 62,1% (18) señaló que no deseaba volver al mismo; un 27,6% (8) 

indicaron que si querían hacerlo; un 6,9% (2) decidió no responder a la pregunta y, 

finalmente, un 3,4% (1) usó la opción No sabe/No contesta. 

 

Gráfico 8. Total de encuestas realizadas a personas privadas de libertad migrantes, según si 

desea regresar a su país de origen. Valores totales. Río Negro, Argentina. Año 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia del Observatorio del Delito y la Violencia a partir de los datos relevados de la 

1° Encuesta Anónima al Privado de Libertad en la Provincia de Río Negro. Año 2022. 
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4.3.4. Tiempo que lleva viviendo en el país  

En cuanto a la pregunta “¿Hace cuantos años llegaste a la Argentina?”, realizada 

únicamente a los internos extranjeros (29), se obtuvo que el 27,6% de los mismos 

llevaban en el país entre 41 y 50 años. Por otro lado, un 24,1% (7) afirmó que llegó al 

mismo entre un periodo de 31 a 40 años. Un 17,2% (5) lleva residiendo en Argentina 

por un tiempo de entre 11 y 20 años, registraron valores idénticos para aquellos 

individuos que llevan entre 21 y 30 años viviendo en el país. Un 6,9% (2) reside en 

Argentina un tiempo estimado de entre 51 y 60 años. Por último, las categorías “Menos 

de 5 años” y “Más de 60 años” registran valores idénticos, siendo estos de un 3,4% 

(1). 

 

Gráfico 9. Total de encuestas realizadas a personas privadas de libertad migrantes, según el 

tiempo que llevan viviendo en Argentina. Valores porcentuales. Río Negro, Argentina. Año 

2022. 

 

Fuente: Elaboración propia del Observatorio del Delito y la Violencia a partir de los datos relevados de la 

1° Encuesta Anónima al Privado de Libertad en la Provincia de Río Negro. Año 2022. 
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Gráfico 10. Total de encuestas realizadas a personas privadas de libertad migrantes, según el 

tiempo que llevan viviendo en Argentina. Valores totales. Río Negro, Argentina. Año 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia del Observatorio del Delito y la Violencia a partir de los datos relevados de la 

1° Encuesta Anónima al Privado de Libertad en la Provincia de Río Negro. Año 2022. 
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Ante la pregunta “En caso de ser extranjero, ¿Se le realizó la cancelación de su 

residencia (temporaria o permanente) y la propuesta de retorno a su país de nacimiento 

una vez cumplida la mitad de su condena?” las respuestas se dividieron de la siguiente 

manera: un 41,4% (12) de los encuestados migrantes indicaron que no se realizó dicha 

cancelación; un 27,6% (8) decidió no responder a la pregunta; un 17,2% (5)  indicó 

que sí se habría realizado la cancelación; por último, las opciones “No aplica” y No 

sabe/No contesta presentaron iguales valores, siendo estos del 6,9% (2) cada uno. 
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Gráfico 11: Total de encuestas realizadas a personas privadas de libertad migrantes, según si 

se canceló su residencia de forma temporal o permanente. Valores totales. Río Negro, 

Argentina. Año 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos relevados de la 1° Encuesta Anónima al Privado de 

Libertad en la Provincia de Río Negro. Año 2022. 

 

4.4. Nivel educativo 

Las respuestas en torno al nivel educativo alcanzado exponen que el mayor porcentaje 

de los privados de libertad, un 39% (222), posee el secundario incompleto. Le sigue 

un 20% (114) que cuenta con educación primaria incompleta. En tercer lugar, se 

encuentran aquellos que alcanzaron el nivel primario completo, siendo su porcentaje 

del 19% (108); continúa el nivel secundario completo, expresado en un porcentaje del 

10% (57). Seguidamente se encuentran aquellos internos que cuentan con los niveles 

terciario incompleto y universitario incompleto, representándose en el 2,6% (15) de 

los registros cada uno. Cierran la totalidad de las respuestas las opciones de terciario 

completo (2,5%; 14), universitario completo (1,8%; 10), aquellas personas que no 

iniciaron escolaridad (1,8%; 10) y las encuestas donde se utilizó la opción No sabe/No 

contesta (0,7%; 4).  
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Gráfico 12. Total de encuestas realizadas a personas privadas de libertad, según su nivel 

educativo alcanzado. Valores totales. Río Negro, Argentina. Año 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia del Observatorio del Delito y la Violencia a partir de los datos relevados de la 

1° Encuesta Anónima al Privado de Libertad en la Provincia de Río Negro. Año 2022. 

 

4.4.1. Motivos por los que abandonó sus estudios 

Al consultar sobre los diversos motivos por los cuales los internos abandonaron sus 

estudios se registraron las siguientes respuestas: la opción tenía que trabajar/ 

conseguir dinero recibió un 40,2% (229) de las selecciones por parte de los 

encuestados; la categoría “Otros” registró un 17,6% (100) de las respuestas; un 8,4% 

(48) indicó que le costaba mucho (le resultaba difícil); no me gustaba detentó un 4,9% 

(28) de los registros. La opción No sabe/No contesta se presentó en el 4,1% (23) de la 

respuesta; no tenía dinero para comprar los materiales se señaló en un 3,9% (22) de 

los registros. Continúan las opciones problemas con la ley/con la policía que fue 

elegida por los encuestados en un 3% (17); me mudé/me quedaba lejos, que registró 

un 2,6% (15) de las respuestas; por decisión de sus padres, la cual se presentó en un 

1,9% (11) de las elecciones por parte de los encuestados; el motivo por enfermedad 

propia o de familiares se eligió en un 1,8% (10) ocasiones. Cierran los reportes las 

opciones fui expulsado, expuesta en un 1,6% (9) de los registros; no me gustaban los 

maestros, representada en un 0,7% (4); y no me gustaban los compañeros con un 

0,5% (3). Por otra parte, un 8,8% (50) del grupo objetivo decidió no responder a la 

pregunta. 
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Gráfico 13. Total de encuestas realizadas a personas privadas de libertad, según los motivos 

por los que abandonaron sus estudios. Valores totales. Río Negro, Argentina. Año 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia del Observatorio del Delito y la Violencia a partir de los datos relevados de la 

1° Encuesta Anónima al Privado de Libertad en la Provincia de Río Negro. Año 2022. 

 

4.5. Provincia en la que vivía antes de ser privado de libertad 

La mayoría de los internos encuestados en el presente estudio (82,2%; 468), afirmaron 

que antes de ser privados de su libertad residían en la provincia de Río Negro; 

posteriormente, un 7% (40) indicó que haber residido en la provincia de Neuquén; un 

2,1% (12) dijo vivir anteriormente en provincia de Buenos Aires; un 1,1% (6) vivió con 

anterioridad en la provincia de Mendoza; un 0,7% (4) en la provincia de Chubut; y, un 

0,5% (3) en la Provincia de Tucumán. Además, las siguientes provincias registraron, 

cada una, un 0,2% (1) de las respuestas: Córdoba, Corrientes, Santa Fe, Santa Cruz, 

San Juan, La Pampa y Tierra del Fuego. Finalmente, un 4,1% (24) de los encuestados 

decidieron no responder la pregunta. 
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Gráfico 14. Total de encuestas realizadas a personas privadas de libertad, según el lugar en el 

que vivían antes de ser detenidos. Valores totales. Río Negro, Argentina. Año 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia del Observatorio del Delito y la Violencia a partir de los datos relevados de la 

1° Encuesta Anónima al Privado de Libertad en la Provincia de Río Negro. Año 2022. 

 

 

4.6. Personas con las que vivía antes de estar privado de la libertad 

La gran mayoría de los internos (39,4%; 224), vivían en pareja antes de estar privados 

de la libertad; un 14,8% (84) de los encuestados afirmo que vivía con su madre; un 

14,4% (82) vivía con sus hijo(s)/a(s); un 14,2% (81) de los internos indicó que vivía 

solo/a; por otro lado, un 6,5% (37) afirmó que residía con sus padres. Por su parte, la 

opción “hermano(s)/a(s)” presentó una frecuencia del 4% (23); la opción “otro familiar” 

se registró en un 3,5% (20) de las respuestas; aquellos que residían con otra persona 

no familiar corresponden a un 2,3% (13).  Un 0,5% (3) hizo uso de la opción No 

sabe/No contesta. Por último, figuran las opciones de “pareja de la madre” y “pareja 

del padre” en un 0,2% (1) de las respuestas para cada caso. 

5

12

4

1

1

1

6

40

468

1

1

1

1

3

24

0 100 200 300 400 500

Respuesta inválida

Buenos Aires

Chubut

Córdoba

Corrientes

La Pampa

Mendoza

Neuquén

Río Negro

San Juan

Santa Cruz

Santa Fe

Tiierra del Fuego

Tucumán

Sin respuesta



 
 

28 

 

Gráfico 15. Total de encuestas realizadas a personas privadas de libertad, según con qué tipo 

de persona vivía antes de ser detenidos. Valores totales. Río Negro, Argentina. Año 2022. 

 
Fuente: Elaboración propia del Observatorio del Delito y la Violencia a partir de los datos relevados de la 

1° Encuesta Anónima al Privado de Libertad en la Provincia de Río Negro. Año 2022. 

 

4.7. Ocupación de la persona antes de ser privado de la libertad 

La pregunta relativa a la ocupación de los internos antes de encontrarse privados de la 

libertad, reportó el siguiente resultado: un 23,5% (134) afirmó haber sido trabajador 

independiente; la categoría “otro oficio” representa un 14,4% (82) de las respuestas; 

un 11,6% (66) indicó haber sido empleado sector privado. Aquellos que realizaban 

trabajos esporádicos/changas representan un 9,1% (52); un 9% (51) de las personas 

encuestadas dijo que su ocupación era de empleado público. La profesión pintor se 

presentó en el 5,6% (32) de las respuestas. Por otro lado, aquellos que afirmaron haber 

trabajado como mecánicos corresponde al 4,2% (24); un 3,2% (18) manifestó que se 

dedicaba al oficio de carpintero. El 3% (17) de los encuestados dijo haber sido 

comerciante/empresario; las categorías “plomero” y “desocupado / buscando 

trabajo” se registraron cada una en un 1,9% (11). Un 1,8% (10) indicó haber estado 

estudiando antes de su privación de libertad. Las personas de profesión electricista y 

aquellas que hicieron uso de la opción No sabe/No contesta representaron un 1,1% (6) 

cada una. Aquellos jubilados, pensionados, discapacitados aparecieron en un 0,7% 

(4) de las respuestas, mientras que la categoría ama o amo de casa se presentó en un 

0,5% (3). Por su parte, un 7,4% (42) de los encuestados eligió no responder a la 

pregunta. 
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Gráfico 16. Total de encuestas realizadas a personas privadas de libertad, según su ocupación 

antes de ser detenidos. Valores totales. Río Negro, Argentina. Año 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia del Observatorio del Delito y la Violencia a partir de los datos relevados de la 

1° Encuesta Anónima al Privado de Libertad en la Provincia de Río Negro. Año 2022. 

Tabla 2. Total de encuestas realizadas a personas privadas de libertad, según su ocupación 

antes de ser detenidos. Valores totales y porcentuales. Río Negro, Argentina. Año 2022. 

Opciones 
Frecuenci

a 

Porcentaj

e 

Trabajador/a independiente 134 23,55% 

Otro oficio 82 14,41% 

Empleado/a sector privado 66 11,60% 

Trabajos esporádicos/ changas 52 9,14% 

Empleado/a público 51 8,96% 

Sin respuesta 42 7,38% 

Pintor/a 32 5,62% 

Mecánico/a 24 4,22% 

Carpintero/a 18 3,16% 

Comerciante/empresario/a 17 2,99% 

Plomero/a 11 1,93% 

Desocupado/a buscando trabajo 11 1,93% 

Estudiante 10 1,76% 
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Opciones 
Frecuenci

a 

Porcentaj

e 

Electricista 6 1,05% 

No sabe/No contesta 6 1,05% 

Jubilado/a, pensionado/a, 

discapacitado/a 
4 0,70% 

Ama/o de casa 3 0,53% 

Total general 569 100% 

Fuente: Elaboración propia del Observatorio del Delito y la Violencia a partir de los datos relevados de la 

1° Encuesta Anónima al Privado de Libertad en la Provincia de Río Negro. Año 2022. 

4.8. Fuente principal de ingresos antes de estar privado/a de la libertad 

En cuanto a la fuente principal de ingresos la mayor frecuencia de respuesta (58,9%; 

335) se dio en la opción empleo; le sigue a esta la opción trabajador/a rural/peón 

representando un 12,5% (71) del total de respuestas; le continua la opción otro en un 

11,6% (66). La opción robo fue seleccionada por el 5,6% (32) de los internos; mientras 

que un 3,3% (19) de las personas encuestadas indicó que no obtenían ingresos. 

Cierran los registros de respuestas las opciones “familia o pareja” (2,5%; 14); No 

sabe/No contesta (1,8%, 10); “jubilación” y “plan social/programa/incentivo del 

Estado”, abarcando cada una 1,2% (7) del total; la categoría “renta” con un 0,7% (4) 

de las respuestas (0,7%); y, en última posición, se encuentran las opciones de venta de 

drogas y trabajador/a sexual, representando cada una el 0,3% (2) de los registros. 

 

Gráfico 17.Total de encuestas realizadas a personas privadas de libertad, según con qué tipo 

de persona vivía antes de ser detenidos. Valores totales. Río Negro, Argentina. Año 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia del Observatorio del Delito y la Violencia a partir de los datos relevados de la 

1° Encuesta Anónima al Privado de Libertad en la Provincia de Río Negro. Año 2022 
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5. Antecedentes penales, de detención y de privación de la libertad 

5.1. Edad de su primera detención 

Por otra parte, con respecto a la pregunta que interrogaba sobre la edad de la primera 

detención los privados de libertad encuestados, pudo calcularse que la edad promedio 

(media) es de cuarenta y ocho (48) años, mientras que el valor de edad que apareció 

con mayor frecuencia (moda) fue el de dieciocho (18) años. A su vez, la mediana 

indicó un valor de dieciocho (18). 

Cabe destacar que, dentro de la información que se recolecto para esta pregunta, se 

encontraron dos respuestas con valor nulo (puesto que una indicaba un valor de 0 y, la 

restante, de 4089). Por otro lado, del total de encuestas realizadas, en 424 casos esta 

pregunta no fue contestada.  

Teniendo en cuenta lo anterior, se han organizado las respuestas por rango etario 

(omitiendo aquellas encuestas que no fueron respondidas, dando como resultado 

un total de 145 registros pertinentes de análisis), arrojando como resultado que el 61,4% 

(89) de los internos que respondieron se encontraban entre los 18 y los 24 años al 

momento de su primera detención. Un 22,1% (32) fueron detenidos por primera vez 

entre los 12 y los 17 años.  Luego, se observa que un 7,6% (11) de los individuos 

tenían una edad entre los 25 y los 34 años. Un 4,8% (7) dijo haber sido detenido por 

primera vez entre los 35 y los 44 años. Un 2,1% (3) poseía una edad entre los 9 y los 

11 años; además, existe un 0,7% (1) de privados de libertad que fueron detenidos por 

primera vez entre los 55 y los 64 años. Finalmente, las respuestas nulas representan 

un 1,4% (2) dentro del total. 
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Gráfico 18. Total de encuestas realizadas a personas privadas de libertad, según la edad a la 

que fueron detenidos por primera vez. Valores totales. Río Negro, Argentina. Año 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia del Observatorio del Delito y la Violencia a partir de los datos relevados de la 

1° Encuesta Anónima al Privado de Libertad en la Provincia de Río Negro. Año 2022. 
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Gráfico 19. Encuestas realizadas a personas privadas de libertad, según la edad a la que 

fueron detenidos por primera vez. Valores porcentuales. Río Negro, Argentina. Año 2022. 

 
Fuente: Elaboración propia del Observatorio del Delito y la Violencia a partir de los datos relevados de la 

1° Encuesta Anónima al Privado de Libertad en la Provincia de Río Negro. Año 2022. 

5.2. Antecedentes de privación de la libertad en el núcleo familiar 

En relación con los antecedentes familiares de privación de libertad, un 72,4% (412) de 

los privados de libertad señaló que no poseían antecedentes de privación de la 

libertad en su núcleo familiar; un 20,4% (116) indicó que en su familia sí había 

antecedentes de este tipo; mientras que un 7,2% (41) personas no respondió a la 

pregunta. 

Gráfico 20.Total de encuestas realizadas a personas privadas de libertad, según si existen 

antecedentes de privación de la libertad en su grupo familiar. Valores totales. Río Negro, 

Argentina. Año 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia del Observatorio del Delito y la Violencia a partir de los datos relevados de la 

1° Encuesta Anónima al Privado de Libertad en la Provincia de Río Negro. Año 2022. 
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5.3. Si estuvo detenido/privado de libertad en una comisaría 

Ante la pregunta “¿Estuviste detenido/a alguna vez en una comisaría?”, un 66,1% (376) 

de encuestados respondió que sí; un 31,8% (181) de los privados de libertad indicó que 

no habían estado detenidos previamente en seccionales policiales; un 1,6% (9) 

decidió no responder a la pregunta y, un 0,5% (3) hizo uso de la opción No sabe/No 

contesta. 

 

Gráfico 21. Total de encuestas realizadas a personas privadas de libertad, según fueron 

detenidos en seccionales policiales previamente. Valores totales. Río Negro, Argentina. Año 

2022. 

 

Fuente: Elaboración propia del Observatorio del Delito y la Violencia a partir de los datos relevados de la 

1° Encuesta Anónima al Privado de Libertad en la Provincia de Río Negro. Año 2022. 

 

5.4. Si estuvo detenido/privado de libertad en unidades penitenciarias federales 

Al ser el grupo objetivo consultado respecto a si estuvieron privados de la libertad en 

establecimientos penitenciarios federales, un 74% de los encuestados (421 personas) 

decidieron no responder; un 21,6% (123) de los mismos respondió de manera 

negativa; por ultimó, un 4,4% (25) expresó que si habían estado detenidos en alguna 

entidad de estas características. 
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Gráfico 22. Total de encuestas realizadas a personas privadas de libertad, según estuvieron 

anteriormente detenidos/privados de libertad en unidades penitenciarias federales. Valores 

totales. Río Negro, Argentina. Año 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia del Observatorio del Delito y la Violencia a partir de los datos relevados de la 

1° Encuesta Anónima al Privado de Libertad en la Provincia de Río Negro. Año 2022. 

5.5. Tiempo total que lleva privado/a de la libertad 

En cuanto el tiempo total de privación de la libertad que registraba cada encuestado/a, 

un 74,7% (425) decidió no responder a la pregunta. Por el contrario, un 7,5% (43) 

contestó que estuvo privado de su libertad por más de 9 años; un 6,9% (39) indicó que 

este tiempo es menor a 3 años; un 5,3% (30) respondió que fue de entre 3 y 6 años; 

un 4,2% (24) afirmó que su periodo total de privación de libertad fue de entre 6 y 9 

años; finalmente, un 1,4% (8) de las personas seleccionaron la opción No sabe/No 

contesta. 

Gráfico 23. Total de encuestas realizadas a personas privadas de libertad, según el tiempo 

total que transcurrieron de su privación de libertad. Valores totales. Río Negro, Argentina. Año 

2022. 

 

Fuente: Elaboración propia del Observatorio del Delito y la Violencia a partir de los datos relevados de la 

1° Encuesta Anónima al Privado de Libertad en la Provincia de Río Negro. Año 2022. 
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6. Sobre la vida dentro de la unidad penitenciaria 

6.1. Actividades que brinda el sistema penitenciario 

Iniciada esta sección, se les consultó a los internos que tipo de actividades se 

encuentran disponibles (a fecha de aplicado el instrumento) en los establecimientos 

penitenciarios. Para esto, dichas actividades se clasificaron en: 

● Actividades educativas 

● Actividades artísticas 

● Actividades laborares 

● Actividades deportivas 

● Y actividades culturales 

Así, los encuestados respondieron en un 91,6% (521) que, en efecto, se llevaban a cabo 

actividades educativas; seguido por las actividades laborales, que registra un 72,6% 

(413) de respuestas positivas; posteriormente, las actividades artísticas registraron un 

60,5% (344) de contestaciones afirmativas; continúan las actividades deportivas, para 

las cuales los internos afirman su existencia en un 56,1% (319); por último, las 

actividades culturales cuentan con un 35,8% (204) respuestas afirmativas. Como se 

aprecia en la siguiente figura, las respuestas negativas son inversamente 

proporcionales a la positivas. 

Gráfico 24. Total de encuestas realizadas a personas privadas de libertad, según qué tipos de 

actividades existen dentro de las penitenciarias. Valores totales. Río Negro, Argentina. Año 

2022. 

 

Fuente: Elaboración propia del Observatorio del Delito y la Violencia a partir de los datos relevados de la 

1° Encuesta Anónima al Privado de Libertad en la Provincia de Río Negro. Año 2022. 
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Tabla 3. Total de encuestas realizadas a personas privadas de libertad, según qué tipos de 

actividades existen dentro de las penitenciarias. Valores totales. Río Negro, Argentina. Año 

2022. 

Tipo de 

actividades 
Si No 

Ns/N

c 

Tota

l 

Educativas 
52

1 
40 8 569 

Artísticas 
34

4 

16

0 
65 569 

Laborales 
41

3 

12

7 
29 569 

Deportivas 
31

9 

21

0 
40 569 

Culturales 
20

4 

30

6 
59 569 

Fuente: Elaboración propia del Observatorio del Delito y la Violencia a partir de los datos relevados de la 

1° Encuesta Anónima al Privado de Libertad en la Provincia de Río Negro. Año 2022. 

 

6.1.1. Participación en estas actividades  

Ante la pregunta “¿Participas o participaste en esas actividades?” (en referencia a las 

actividades detalladas anteriormente) el mayor porcentaje de los internos (76,8%; 437) 

indicó que si participaban en las mismas. Por otro lado, un 20% (114) señaló que no 

participaban de estas; mientras que un 3,2% (18) de las personas encuestadas 

eligieron la opción No sabe/No contesta.  

Gráfico 25. Total de encuestas realizadas a personas privadas de libertad, según si estos 

participaron en alguna actividad dentro del establecimiento. Valores porcentuales. Río Negro, 

Argentina. Año 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia del Observatorio del Delito y la Violencia a partir de los datos relevados de la 

1° Encuesta Anónima al Privado de Libertad en la Provincia de Río Negro. Año 2022. 
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6.1.2. Motivos por los cuales no se participa en estas actividades  

En cuanto a aquellas personas privadas de libertad que no participaron en ninguna 

de las actividades numeradas anteriormente, se les consultó en la presente pregunta 

los motivos por los cuales no participaron en las mismas. Cabe aclarar que esta 

pregunta admitía la selección de más de una opción, por lo que se han contabilizado 

114 respuestas para esta categoría, 8 de las cuales mostraron opción múltiple. De esta 

manera, al desagregar las respuestas por categoría, el total de respuestas suma 122 

respuestas.  

A partir de lo mencionado anteriormente, puede observarse que la mayor parte de los 

internos (20,5%; 25) afirmaron no participar de actividades debido a que no tuvieron 

información de las mismas.  Posteriormente, un 14,7% (18) de los encuestados 

seleccionaron la opción No sabe/No contesta y, otro 14,7% (18) contestó con la opción 

“Otros”, sin especificar el motivo. Por otro lado, el 12,3% (15) no participó debido a la 

falta de espacio y/o insumos. Para un 8,2% (10) de las encuestas, los internos 

afirmaron que no había cupos disponibles para realizarlas. Hubo un 7,4% (9) de los 

encuestados que dijeron que su ausencia se debió a problemas de salud. Mientras 

tanto, en un 6,6% (8) de las respuestas se estableció que faltaban profesores para su 

dictado. A un 4,9% (6) les resultaban difíciles estas actividades. Existió también un 

4,1% (5) de repuestas en las cuales los internos afirmaron no querer participar, 

presentándose de forma posterior otro 4,1% (5) dejo la respuesta sin responder. Por 

último, el 2,5% (3) restante afirmó que se debió que no poseían certificado de estudio. 

Gráfico 26. Total de encuestas realizadas a personas privadas de libertad que no participaron 

de actividades dentro de la institución, según si los motivos por los cuales no lo hicieron. 

Valores totales. Río Negro, Argentina. Año 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia del Observatorio del Delito y la Violencia a partir de los datos relevados de la 

1° Encuesta Anónima al Privado de Libertad en la Provincia de Río Negro. Año 2022. 
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6.2. Evaluación de los distintos servicios básicos en las unidades penitenciarias 

La pregunta Nº31 estaba enfocada a que aquellas personas privadas de su libertad que 

contestaran la encuesta evaluaran, desde su perspectiva, los diferentes servicios 

disponibles en los establecimientos penitenciarios donde se alojan. El siguiente 

gráfico muestra la totalidad de los mismos con su respectiva evaluación. 

Gráfico 27. Total de encuestas realizadas a personas privadas de libertad, según cómo 

evalúan los diferentes servicios dentro de la unidad penitenciaria. Valores totales. Río Negro, 

Argentina. Año 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia del Observatorio del Delito y la Violencia a partir de los datos relevados de la 

1° Encuesta Anónima al Privado de Libertad en la Provincia de Río Negro. Año 2022. 

Un análisis más focalizado sobre cada servicio nos permite observar que, respecto al 
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un 33,2% (189) señaló que dicho servicio era bueno; las opciones de muy bueno y 

malo presentaron el mismo registro, representando cada uno un 12,1% (69) del total; 

mientras que un 7,5% (43) de los privados de libertad indicaron que el servicio era muy 

malo; finalmente, un 0,5% (3) señaló la opción No sabe/No contesta. 

Gráfico 28. Total de encuestas realizadas a personas privadas de libertad, según cómo 

evalúan el servicio de luz dentro de la unidad penitenciaria. Valores totales. Río Negro, 

Argentina. Año 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia del Observatorio del Delito y la Violencia a partir de los datos relevados de la 

1° Encuesta Anónima al Privado de Libertad en la Provincia de Río Negro. Año 2022. 

 

En cuanto al servicio de agua, del total de respuestas registradas, un 38,9% (221) de 

las mismas señalaron este servicio como regular; un 22,7% (129) lo calificó como 

bueno; un 16,3% (93) indicó que el mismo era malo; posteriormente, un 12,1% (69) 

señalaron que el servicio de agua en el penal era muy malo; mientras que, un 9,3% 

(53) de los encuestados indicaron que el mismo era muy bueno; por último, un 0,7% 

(4) seleccionó la opción No sabe/No contesta. 

69

189
196

69

43

3

0

50

100

150

200

250

Muy bueno Bueno Regular Malo Muy malo NS/NC



 
 

41 

 

Gráfico 29. Total de encuestas realizadas a personas privadas de libertad, según cómo 

evalúan el servicio de agua dentro de la unidad penitenciaria. Valores totales. Río Negro, 

Argentina. Año 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia del Observatorio del Delito y la Violencia a partir de los datos relevados de la 

1° Encuesta Anónima al Privado de Libertad en la Provincia de Río Negro. Año 2022. 

En cuanto al servicio de gas, este fue evaluado en el 35,7% (203) de los casos como 

bueno; posteriormente, un 17% (97) lo evaluó como muy malo; un 15,5% (88) señalo 

dicho servicio como regular; un 12,6% (72) enunció que el servicio era muy bueno; a 

su vez, un 11,6% expresó que el servicio era malo; mientras que, el 7,6% (43) restante 

seleccionó la opción No sabe/No contesta. 

Gráfico 30. Total de encuestas realizadas a personas privadas de libertad, según cómo 

evalúan el servicio de agua dentro de la unidad penitenciaria. Valores totales. Río Negro, 

Argentina. Año 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia del Observatorio del Delito y la Violencia a partir de los datos relevados de la 

1° Encuesta Anónima al Privado de Libertad en la Provincia de Río Negro. Año 2022. 
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En relación con el acceso a la asistencia de salud, se asentó que un 29,5% (168) de 

las personas encuestadas lo calificó como regular; de manera posterior, un 20,6% (117) 

señaló a este servicio como bueno, siendo que se registran los mismos valores para 

aquellas personas que lo calificaron como muy malo; seguidamente, un 18,6% de los 

encuestados puntuó el acceso a la asistencia de la salud como malo; un 8,8% (50) de 

los mismos lo calificó como muy bueno; finalmente, un 1,9% (11) seleccionó la opción 

No sabe/No contesta. 

Gráfico 31. Total de encuestas realizadas a personas privadas de libertad, según cómo 

evalúan el acceso a la asistencia de salud dentro de la unidad penitenciaria. Valores totales. 

Río Negro, Argentina. Año 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia del Observatorio del Delito y la Violencia a partir de los datos relevados de la 1° Encuesta 

Anónima al Privado de Libertad en la Provincia de Río Negro. Año 2022. 

 

En cuanto al sistema de calefacción, un 25,3% (144) de los encuestados calificó este 

servicio como regular; le sigue un 23,4% (133) que considera al mismo como bueno; 

posteriormente, un 22,3% (127) de los mismos señalo que el servicio de calefacción era 

muy malo; un 18,1% (103) lo señaló como malo; en el 8,1% (46) de los casos éste fue 

señalado como muy bueno; finalmente, existió un 2,8% (16) que optó por la opción No 

sabe/No contesta. 
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Gráfico 32. Total de encuestas realizadas a personas privadas de libertad, según cómo 

evalúan el sistema de calefacción dentro de la unidad penitenciaria. Valores totales. Río Negro, 

Argentina. Año 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia del Observatorio del Delito y la Violencia a partir de los datos relevados de la 

1° Encuesta Anónima al Privado de Libertad en la Provincia de Río Negro. Año 2022. 

Respecto a la entrega de los elementos de higiene personal, se registró que un 

31,6% (180) de las personas encuestadas evalúa este servicio como regular; por su 

parte, un 30,1% (171) de los internos indicaron que el mismo era bueno; un 15,1% (86) 

lo califica como malo; un 11,6% (66) señaló que el servicio era muy bueno; 

seguidamente, un 9,8% (56) de los encuestados lo calificó como muy malo; por último, 

en un 1,8% (10) se optó por la opción No sabe/No contesta. 

Gráfico 33. Total de encuestas realizadas a personas privadas de libertad, según cómo 

evalúan la entrega de elementos de higiene personal dentro de la unidad penitenciaria. Valores 

totales. Río Negro, Argentina. Año 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia del Observatorio del Delito y la Violencia a partir de los datos relevados de la 

1° Encuesta Anónima al Privado de Libertad en la Provincia de Río Negro. Año 2022. 
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En cuanto a la entrega de elementos de higiene para las celdas, las personas 

encuestadas respondieron que dicho servicio era regular en un 31,6% (180) de los 

casos; por otro lado, un 30% (170) de los mismos lo calificó como bueno; en un 13,5% 

(77) de las encuesta se señaló que el mismo era malo; en un 12,1% (69) éstos afirmaron 

que era muy bueno; posteriormente, un 11,6% (66) indicó que era muy malo; 

finalmente, existió un 1,2% (7) de encuestados que seleccionaron la opción No sabe/No 

contesta. 

Gráfico 34. Total de encuestas realizadas a personas privadas de libertad, según cómo 

evalúan la entrega de elementos de limpieza para las celdas dentro de la unidad penitenciaria. 

Valores totales. Río Negro, Argentina. Año 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia del Observatorio del Delito y la Violencia a partir de los datos relevados de la 

1° Encuesta Anónima al Privado de Libertad en la Provincia de Río Negro. Año 2022. 

En lo referido a la alimentación, relacionada con la calidad y frecuencia de las 

comidas proporcionadas, se presentó un 31,3% (178) que calificó este servicio como 

regular; por su parte, un 20,2% (115) afirmó que el mismo era bueno; posteriormente, 

existió un 19,3% (110) que consideró a la alimentación dentro de la unidad como mala; 

la opción muy malo se registró en un 16,5% (94) de los casos; un 11,1% (63) afirmó 

que la alimentación era muy buena; por último, un 1,6% (9) de los encuestados registró 

la opción No sabe/No contesta. 
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Gráfico 35. Total de encuestas realizadas a personas privadas de libertad, según cómo 

evalúan la calidad y frecuencia de las comidas dentro de la unidad penitenciaria. Valores 

totales. Río Negro, Argentina. Año 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia del Observatorio del Delito y la Violencia a partir de los datos relevados de la 

1° Encuesta Anónima al Privado de Libertad en la Provincia de Río Negro. Año 2022. 

Por otra parte, en lo referente al estado edilicio del penal, un 31,6% (180) de las 

personas encuestadas indicó que este era regular; por otro lado, un 22,7% (129) lo 

señaló como bueno; un 19,5% (111) contestó que el mismo era malo; en un 17,2% (98) 

se calificó el estado del edificio como muy malo y, en un 6,2% (35) de las respuestas, 

este fue señalado como muy bueno; finalmente, un 2,8% (16) indicó como opción No 

sabe/No contesta.  

Gráfico 36. Total de encuestas realizadas a personas privadas de libertad, según cómo 

evalúan el estado edilicio de la unidad penitenciaria. Valores totales. Río Negro, Argentina. Año 

2022. 

 

Fuente: Elaboración propia del Observatorio del Delito y la Violencia a partir de los datos relevados de la 

1° Encuesta Anónima al Privado de Libertad en la Provincia de Río Negro. Año 2022. 
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Para el caso del acceso a la educación (de cualquier nivel) en el establecimiento 

penitenciario, un 42,7% (243) de los encuestados señalaron que el mismo era bueno; 

posteriormente, en un 19,9% (113) de los casos se indicó que éste era regular; en un 

16,5% (94) se obtuvo que el acceso a la educación era muy bueno; por otro lado, un 

8,8% (50) de las personas encuestadas denunció que el servicio era malo y, en un 7,4% 

(42) de los casos, se lo señaló como muy malo; para finalizar, hubo un 4,7% (27) donde 

se seleccionó la opción No sabe/No contesta. 

 

Gráfico 37. Total de encuestas realizadas a personas privadas de libertad, según cómo 

evalúan el acceso a la educación en la unidad penitenciaria. Valores totales. Río Negro, 

Argentina. Año 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia del Observatorio del Delito y la Violencia a partir de los datos relevados de la 

1° Encuesta Anónima al Privado de Libertad en la Provincia de Río Negro. Año 2022. 

 

En cuanto al trato del personal (siendo este de cualquier tipo) dentro del 

establecimiento, los registros indicaron en un 48% (273) que el mismo era bueno; por 

otra parte, un 19,2% (109) de los encuestados indicaron que era regular; a esto le sigue 

un 16% (91) que lo califica como muy bueno; en un 7,2% (41) de los casos, se 

manifestó que el trato era muy malo; otro 6,5% (37) señaló que el mismo era malo y, 

únicamente un 3,2% (18) seleccionó la opción No sabe/No contesta. 
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Gráfico 38. Total de encuestas realizadas a personas privadas de libertad, según cómo 

evalúan el trato del personal (de cualquier tipo) dentro la unidad penitenciaria. Valores totales. 

Río Negro, Argentina. Año 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia del Observatorio del Delito y la Violencia a partir de los datos relevados de la 

1° Encuesta Anónima al Privado de Libertad en la Provincia de Río Negro. Año 2022. 

Con relación al espacio asignado para vivir, en cuanto a si existe sobrepoblación del 

mismo, el 33,9% (193) de los internos lo consideraron bueno; por otro lado, un 28,3% 

(161) indicó que el mismo era regular; seguidamente, un 11,6% (66) lo calificó como 

muy malo; un 11,4% (65) expresó que dicho espacio era muy bueno; mientras que un 

10,9% (62) señaló que era malo; para finaliza, un 3,9% (22) de las personas 

encuestadas utilizaron la opción No sabe/No contesta. 

Gráfico 39. Total de encuestas realizadas a personas privadas de libertad, según cómo 

evalúan el espacio asignado para vivir dentro la unidad penitenciaria. Valores totales. Río 

Negro, Argentina. Año 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia del Observatorio del Delito y la Violencia a partir de los datos relevados de la 

1° Encuesta Anónima al Privado de Libertad en la Provincia de Río Negro. Año 2022. 

91

273

109

37 41
18

0

50

100

150

200

250

300

Muy bueno Bueno Regular Malo Muy malo No
sabe/No
contesta

65

193

161

62 66

22

0

50

100

150

200

250

Muy bueno Bueno Regular Malo Muy malo No
sabe/No
contesta



 
 

48 

 

Respecto a la asistencia psicológica, un 25,5% (154) de los encuestados calificó este 

servicio como bueno; un 22,1% (126) indicaron que esta era regular; por otro lado, un 

20,4% (116) reportó que la asistencia psicológica dentro de la institución era muy mala; 

por su parte, un 12,7% (72) señaló que esta era muy buena; un 11,8% (67) indicó que 

era mala; finalmente, un 7,5% (43) de los encuestados utilizó la opción No sabe/No 

contesta. 

Gráfico 40. Total de encuestas realizadas a personas privadas de libertad, según cómo 

evalúan el acceso a la asistencia psicológica en la unidad penitenciaria. Valores totales Río 

Negro, Argentina. Año 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia del Observatorio del Delito y la Violencia a partir de los datos relevados de la 

1° Encuesta Anónima al Privado de Libertad en la Provincia de Río Negro. Año 2022. 

Por último, se consultó sobre las medidas de protección tomadas dentro del 

establecimiento ante la pandemia COVID-19. Así, se obtuvo que un 31,5% (179) de 

las personas encuestadas las calificaron como buenas; por otro lado, un 21,6% (123) 

consideró que estas medidas fueron regulares; un 16,5% (94) indicó que estás fueron 

muy malas; por otra parte, un 12,6% (72) señaló que las medidas de protección fueron 

malas; un 12% (68) consideró que estas medidas eran buenas; finalmente, un 5,8% 

(33) eligió la opción No sabe/No contesta. 
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Gráfico 41. Total de encuestas realizadas a personas privadas de libertad, según cómo 

evalúan las medidas de protección tomadas ante la pandemia COVID-19 dentro de la unidad 

penitenciaria. Valores totales. Río Negro, Argentina. Año 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia del Observatorio del Delito y la Violencia a partir de los datos relevados de la 

1° Encuesta Anónima al Privado de Libertad en la Provincia de Río Negro. Año 2022. 

 

6.3. Cómo clasifica la convivencia con sus pares 

Al consultar respecto al tipo de convivencia de las/los encuestados con el resto de los 

internos de la institución, el 90,2% (513) de estos indicó que la misma era buena, por 

otra parte, un 8,6% (49) la señaló como regular y, por último, un 1,2% (7) la calificó 

como mala.  

Gráfico 42.Total de encuestas realizadas a personas privadas de libertad, según cómo evalúan 

la convivencia con los demás internos dentro de la unidad penitenciaria. Valores porcentuales. 

Río Negro, Argentina. Año 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia del Observatorio del Delito y la Violencia a partir de los datos relevados de la 

1° Encuesta Anónima al Privado de Libertad en la Provincia de Río Negro. Año 2022. 
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7. Gestión de la pandemia COVID-19 dentro de la institución 

7.1. Con las restricciones generadas por el COVID, hubo contacto con la familia 

Al consultar a los privados de libertad sobre si mantuvieron contacto con sus familias 

durante el tiempo que permanecieron las restricciones de circulación social surgidas a 

raíz de la pandemia mundial COVID-19, se halló que en el 82,2% (471) de los casos si 

habían podido mantener el contacto durante ese periodo de tiempo, por el contrario, un 

10,5% (60) de las personas expresaron que no lo habían hecho. Por otro lado, un 3,4% 

(19) de los internos seleccionaron la opción No sabe/No contesta y otro 3,4% (19) 

decidió no responder a la pregunta. 

 

Gráfico 43. Total de encuestas realizadas a personas privadas de libertad, según si 

mantuvieron contacto con sus familias durante las medidas de restricción circulatoria dadas por 

la pandemia COVID-19. Valores totales. Río Negro, Argentina. Año 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia del Observatorio del Delito y la Violencia a partir de los datos relevados de la 

1° Encuesta Anónima al Privado de Libertad en la Provincia de Río Negro. Año 2022. 

 

Posterior a esto, se les consulto a aquellas personas que, en efecto, mantuvieron 

contacto con sus familias durante este periodo, con qué frecuencia se dio el mismo. Así, 

un 59% (278) de los encuestados afirmaron que mantuvieron contacto con sus familias 

de tres a más veces por semana; un 12,3% (58) dijo que este se dio una vez por 

semana, otro 10,6% (50) mantuvo el contacto dos veces al mes; seguidamente, existió 

un 8,3% (39) que se contactó con su grupo familiar hasta dos veces por semana; un 

6,4% (30) indicó que el mismo se dio menos de una vez por semana; mientras tanto, 

un 3% (14) seleccionó la opción No sabe/No contesta; finalmente, un 0,4% (2) decidió 

no responder la pregunta. 
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Gráfico 44. Total de encuestas realizadas a personas privadas de libertad que mantuvieron 

contacto con sus familias durante las medidas de restricción circulatoria dadas por la pandemia 

COVID-19, según con qué frecuencia se dio el mismo. Valores totales. Río Negro, Argentina. 

Año 2022. 

 
Fuente: Elaboración propia del Observatorio del Delito y la Violencia a partir de los datos relevados de la 

1° Encuesta Anónima al Privado de Libertad en la Provincia de Río Negro. Año 2022. 

7.2. Nivel en el que afectó personalmente la pandemia mundial COVID-19 en 

contexto de encierro 

A los internos se les consultó en qué nivel, personalmente, les había afectado la 

pandemia COVID-19 en un contexto de encierro. De esta forma, del total de las 

respuestas se dio que al 74% (421) les habría afectado mucho este fenómeno; a un 

17,7% (101) afirmaron que esta les afecto poco; y, el restante 8,3% (47) dijo que no les 

afectó en nada.  

Gráfico 45. Total de encuestas realizadas a personas privadas de libertad, según cuánto les 

afectó a nivel personal la pandemia mundial COVID-19 en contexto de encierro. Valores 

porcentuales. Río Negro, Argentina. Año 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia del Observatorio del Delito y la Violencia a partir de los datos relevados de la 

1° Encuesta Anónima al Privado de Libertad en la Provincia de Río Negro. Año 2022. 
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8. Sobre el consumo de alcohol y sustancias psicoactivas 

8.1. Consumo de sustancias psicoactivas dentro del penal, presenciado por los 

internos  

Ante la pregunta “¿Presenciaste alguna vez consumo de drogas/sustancias o alcohol 

dentro del penal?” el mayor porcentaje de las/los internos (58,7%; 334) contesto que no 

habrían presenciado este consumo. Por otra parte, un 37,1% (211) contesto que, en 

efecto, si lo habían presenciado; mientras que un 4,2% (24) de las personas 

encuestadas seleccionaron la opción No sabe/No contesta. 

Gráfico 46. Total de encuestas realizadas a personas privadas de libertad, según si 

presenciaron consumo de sustancias psicoactivas dentro de la unidad penitenciaria. Valores 

totales. Río Negro, Argentina. Año 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia del Observatorio del Delito y la Violencia a partir de los datos relevados de la 1° Encuesta 

Anónima al Privado de Libertad en la Provincia de Río Negro. Año 2022. 

 

8.2. Consumo de alcohol o sustancias psicoactivas por parte del interno dentro 

de la unidad penitenciaria 

Por otro lado, en relación a si las personas privadas de libertad encuestadas 

consumieron sustancias psicoactivas dentro del establecimiento, en un 60,5% (344) 

afirmaron no haber consumido, mientras que un 22,3% (127) indicó que si lo hizo. Por 

otro lado, un 15,1% (86) optó por no responder la pregunta y, por último, existió un 

2,1% (12) que seleccionaron la opción No sabe/No contesta. 
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Gráfico 47. Total de encuestas realizadas a personas privadas de libertad, según si 

consumieron sustancias psicoactivas dentro de la unidad penitenciaria. Valores totales. Río 

Negro, Argentina. Año 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia del Observatorio del Delito y la Violencia a partir de los datos relevados de la 

1° Encuesta Anónima al Privado de Libertad en la Provincia de Río Negro. Año 2022. 

 

8.2.1. Tipo de sustancia consumida dentro de la unidad penitenciaria 

En torno al tipo de sustancias psicoactivas consumidas por las personas privadas de 

libertad, únicamente fueron consultadas al respecto aquellos encuestados que 

afirmaron haber hecho uso de las mismas dentro del establecimiento. Cabe aclarar 

que esta pregunta admitía la selección de más de una opción, por lo que se han 

contabilizado 127 respuestas para esta categoría, 66 de las cuales mostraron opción 

múltiple, por lo que han consumido más de un tipo de sustancia psicoactiva. 

De esta forma, en relación al tabaco un 44% (56) afirmó haberlo consumido dentro de 

la institución, mientras que el restante 56% (71) dijo no haber hecho uso del mismo. 

En cuanto al alcohol, un 20,4% (26) dijo haberlo consumido, en contraposición al otro 

79,6% (101) que afirmó no haberlo hecho. Para la categoría de tranquilizantes, 18,1% 

(23) de los encuestados indicaron que, en efecto, los consumieron, mientras que el 

restante 81,9% (104) no.  

En relación a la marihuana, un 75,6% (96) expresaron haberla consumido dentro de 

la institución, siendo un 24,4% (31) dijo no haber hecho uso de esta sustancia. Estos 

porcentajes muestran que la marihuana ha sido la sustancia psicoactiva que se 

consume con mayor frecuencia por parte de los encuestados. 

Por otra parte, la cocaína mostró un 31,5% (40) de consumo dentro del total de 

personas encuestadas, restando un 68,5% (87) de los mismos que expresaron no 

haberla consumido. La sustancia denominada pasta base o “paco” fue consumida 

por los individuos en un 2,4% (3), siendo su porcentaje de no consumo del 97,6% (124). 
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En cuanto a los solventes o inhalables, un 3,1% de las personas privadas de libertad 

afirmo haberlo consumido, mientras que el restante 96,9% (123) dijo no haberlo 

hecho. Los medicamentos sin indicación médica tuvieron una presencia de 

consumo entre los encuestados del 17,3% (22) y de no consumo del 82,7% (105). 

También se les consultó a los mismos sobre el consumo de otras sustancias 

psicoactivas, para lo cual respondieron en un 11% (14) que, si habían consumido 

otras sustancias, a parte de las numeradas anteriormente, mientras que el 89% (113) 

no lo hizo.  

Por último, un 2,4% (3) de las personas encuestadas hizo uso de la opción No Sabe/No 

contesta. 

Gráfico 48. Total de encuestas realizadas a personas privadas de libertad que consumieron 

sustancias psicoactivas dentro de la unidad penitenciaria, según el tipo de sustancias que 

consumieron. Valores totales. Río Negro, Argentina. Año 2022. 

Fuente: Elaboración propia del Observatorio del Delito y la Violencia a partir de los datos relevados de la 

1° Encuesta Anónima al Privado de Libertad en la Provincia de Río Negro. Año 2022. 
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8.2.2. Frecuencia del consumo de sustancias dentro la unidad penitenciaria por parte de 

los internos 

En relación a la pregunta sobre la frecuencia con la que los encuestados consumen 

estas sustancias, nuevamente se tomaron como referencia a aquellos 127 que 

respondieron positivamente a la pregunta Nº33.  

De esta forma, de las personas encuestadas se reportó que un 25,2% (32) indicó la 

opción No sabe/No contesta; otro 19,7% (25) señaló que consumía las mismas una 

vez por semana; un 16,5% (21) de los privados de libertad dijeron hacerlo más de dos 

veces por día; el 14,2% (18) de los individuos afirmaron consumir sustancias 

psicoactivas una vez al día; un 11,8% (15) de las respuestas mostraron que estos 

consumían las mismas más de tres veces por semana; un 4,7% (6) dijo consumirlas 

hasta dos veces al día, registrándose un porcentaje idéntico para las no respuestas. 

Finalmente, un 3,2% (4) afirmó consumir estas sustancias dos veces por semana. 

 

Gráfico 49. Total de encuestas realizadas a personas privadas de libertad que consumieron 

sustancias psicoactivas dentro de la unidad penitenciaria, según la frecuencia con la cual las 

consumen. Valores porcentuales. Río Negro, Argentina. Año 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia del Observatorio del Delito y la Violencia a partir de los datos relevados de la 

1° Encuesta Anónima al Privado de Libertad en la Provincia de Río Negro. Año 2022. 
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nuevamente, a aquellos 127 que respondieron positivamente a la pregunta Nº33. 

Para reiterar, es necesario aclarar que esta pregunta admitía la selección de más de 

una opción, por lo que, del total de respuestas contabilizadas, 78 mostraron opción 

múltiple, por lo que han iniciado en el consumo con más de un tipo de sustancia 

psicoactiva. 

De esta manera, la marihuana aparece como la sustancia mencionada con mayor 

frecuencia, apareciendo en el 33,8% (75) de las mismas; le sigue el tabaco, el cual se 

mencionó en el 25,2% (56) de los registros. Se ubica en tercer lugar, un 13,9% (31) de 

los encuestados señalaron que se habían iniciado en el consumo de sustancias a partir 

del alcohol; seguidamente, aparece la cocaína en 11,7% (26) de las respuestas. 

Posteriormente, se mencionan las categorías de medicamentos sin indicación 

médica y otras sustancias psicoactivas, frecuentándose ambas en un 3,6% (8) de las 

respuestas. De manera similar, los tranquilizantes y los solventes/inhalables 

aparecen ambos en el 3,2% (7) de los registros. Existió, también, un 1,8% (4) de los 

encuestados que seleccionaron la opción No sabe/No contesta. Por último, cabe 

mencionar la sustancia pasta base o “paco” no aparece mencionada en ninguna de 

las respuestas. 

Gráfico 50. Total de encuestas realizadas a personas privadas de libertad que consumieron 

sustancias psicoactivas dentro de la unidad penitenciaria, con qué sustancia/s iniciaron su 

consumo. Valores totales. Río Negro, Argentina. Año 2022. 

 
Fuente: Elaboración propia del Observatorio del Delito y la Violencia a partir de los datos relevados de la 

1° Encuesta Anónima al Privado de Libertad en la Provincia de Río Negro. Año 2022. 

8.3. Antecedentes de consumo de alcohol y/o sustancias en el núcleo familiar 

Para esta sección, se consultó a las personas encuestadas sobre si existía o existe 

consumo de sustancias psicoactivas en su núcleo familiar. A diferencia de las 

anteriores, esta pregunta fue realizada al total de encuestados. 

75

56

31

26

8

8

7

7

4

0

0 10 20 30 40 50 60 70 80

Marihuana

Tabaco

Alcohol

Cocaína

Medicamentos sin indicación médica

Otras Sustancias

Tranquilizantes

Solventes - Inhalables

No sabe/No contesta

Pasta Base (Paco)



 
 

57 

 

Así, un alto porcentaje de los encuestados (81,4%; 463) indicaron que no poseían 

antecedentes de consumo en el núcleo familiar. Por el contrario, un 17,2% (98) de los 

mismos respondieron de manera afirmativa; mientras que el 1,4% (8) de los 

participantes señaló la opción No sabe/No contesta. 

Gráfico 51. Total de encuestas realizadas a personas privadas de libertad, según si existen 

antecedentes de consumo de sustancias psicoactivas en su núcleo familiar. Valores totales. 

Río Negro, Argentina. Año 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia del Observatorio del Delito y la Violencia a partir de los datos relevados de la 

1° Encuesta Anónima al Privado de Libertad en la Provincia de Río Negro. Año 2022. 
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Posteriormente, se consultó a los encuestados sobre si existe, dentro del 

establecimiento, fácil acceso a medicamentos que puedan ser usados como sustancias 

psicoactivas. 
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Gráfico 52. Total de encuestas realizadas a personas privadas de libertad, según si considera 

que existe un fácil acceso a medicamentos dentro de la unidad penitenciaria que puedan ser 

usados como sustancias psicoactivas. Valores totales. Río Negro, Argentina. Año 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia del Observatorio del Delito y la Violencia a partir de los datos relevados de la 

1° Encuesta Anónima al Privado de Libertad en la Provincia de Río Negro. Año 2022. 

Posterior a esto, se les consulto a aquellas personas que seleccionaron la opción “SI” 

que tipo de medicamentos en formato se pastillas podían encontrar dentro de las 

unidades penitenciarias. Al ser ésta una pregunta que permitía una respuesta abierta, 

se han debido normalizar las mismas. Este formato permitió, además, que los 

encuestados pudieran colocar más de un tipo de pastilla dentro la respuesta, por lo que 

el total contabilizado para cada categoría no se corresponde al total de personas que 

respondieron. 

De esta forma, el medicamento conocido como “rivotril” aparece mencionado en el 

18,1% (47) de las respuestas, siendo el que aparece repetido con mayor frecuencia. Un 

17,8% (46) de los internos dijeron que había presencia de pastillas “de todo tipo”. Un 

15,4% (40) hizo uso de la opción No sabe/No contesta. Por otro lado, la 

benzodiacepina, conocida como “clonazepam”, fue mencionada en el 13,9% (36) de 
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“fármacos”, “muchas”, “psicotrópicos” y “recetadas”) representan valores 

menores al 1%. 

Gráfico 53. Total de encuestas realizadas a personas privadas de libertad que consideran que 

existe un fácil acceso a medicamentos dentro de la unidad penitenciaria, según el tipo de 

pastillas que conoce que allí circulan. Valores totales. Río Negro, Argentina. Año 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia del Observatorio del Delito y la Violencia a partir de los datos relevados de la 

1° Encuesta Anónima al Privado de Libertad en la Provincia de Río Negro. Año 2022. 
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efectos de alguna sustancia  
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se encontró que el 62,2% (354) de los internos seleccionaron la opción “No”; por otro 

lado, un 31,3% (178) indicó que, si habían cometido su último delito bajo los efectos 
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Gráfico 54. Total de encuestas realizadas a personas privadas de libertad, según si el delito 

por el cual se encuentran privadas de su libertad fue cometido bajo el efecto de sustancias 

psicoactivas. Valores totales. Río Negro, Argentina. Año 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia del Observatorio del Delito y la Violencia a partir de los datos relevados de la 

1° Encuesta Anónima al Privado de Libertad en la Provincia de Río Negro. Año 2022. 

 

8.6. Motivo por el cual cometió este último delito 

Respecto al motivo por el cual habrían cometido su/s ultimo/s delito/s, las/los privados 

de libertad indicaron en el 62,4% (355) de las oportunidades la opción otro; 

seguidamente, un 26,9% (153) de los encuestados seleccionaron como motivo los 

problemas económicos. Finalmente, un 10,7% (61) de las personas encuestadas 

expresaron que el delito habría sido consecuencia de un pedido o presión por parte 

de algún miembro de tu familia o persona cercana. 

Gráfico 55. Total de encuestas realizadas a personas privadas de libertad, según el motivo por 

el cual cometieron el/los delito/s que las llevaron a ser privadas de su libertad. Valores totales. 

Río Negro, Argentina. Año 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia del Observatorio del Delito y la Violencia a partir de los datos relevados de la 

1° Encuesta Anónima al Privado de Libertad en la Provincia de Río Negro. Año 2022. 
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9. En cuanto al abordaje terapéutico sobre el abuso/adicción de sustancias 

9.1. Preocupación por el consumo de alcohol y/o sustancias  

En torno a si los encuestados manifestaron preocupación por el consumo de alcohol y/o 

sustancias psicoactivas, los mismos manifestaron no estar preocupados en un 42,5% 

(242); por otro lado, un 32,9% (187) indicaron si estar preocupadas al respecto; otro 

20,4% (116) expresó nunca haber consumido; mientras que un 4,2% (24) de los 

internos seleccionó la opción No sabe/No contesta. 

Gráfico 56. Total de encuestas realizadas a personas privadas de libertad, según si, a nivel 

personal, les preocupó su consumo de alguna sustancia psicoactiva. Valores totales Río Negro, 

Argentina. Año 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia del Observatorio del Delito y la Violencia a partir de los datos relevados de la 

1° Encuesta Anónima al Privado de Libertad en la Provincia de Río Negro. Año 2022. 

 

9.2. Si buscó ayuda por problemas de consumo de alcohol o sustancias 

Por otra parte, se les consultó a aquellas personas que si se preocuparon por su 

consumo de sustancias (187), si habían buscado ayuda por problemas relacionados 

al mismo. Así, un 57,2% (108) de las/los privados de libertad aseguró haber buscado 

ayuda; un 41,7% (78) de los mismos dijeron no haberlo hecho; finalmente, la opción 

No sabe/No contesta y las encuestas sin respuestas representan, ambas, un 0,5% 

(1) del total. 
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Gráfico 57. Total de encuestas realizadas a personas privadas de libertad que se han 

preocupado por su consumo, según si buscaron ayuda por problemas relacionados al consumo 

de sustancias psicoactivas. Valores totales. Río Negro, Argentina. Año 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia del Observatorio del Delito y la Violencia a partir de los datos relevados de la 

1° Encuesta Anónima al Privado de Libertad en la Provincia de Río Negro. Año 2022. 

9.3. Si realizó tratamiento por problemas de consumo de sustancias 

Al preguntar a aquellos internos que si se preocuparon por su consumo de 

sustancias (187) si habían realizado algún tratamiento por problemas de esta índole se 

obtuvo que el 63,6% (119) de las personas no realizaron ningún tratamiento; mientras 

que otro 34,2% (64) de las mismas respondieron que si haber realizado tratamiento; 

por último, la opción No sabe/No contesta y las encuestas sin respuestas representan, 

ambas, un 1,1% (2) del total. 

Gráfico 58. Total de encuestas realizadas a personas privadas de libertad que se han 

preocupado por su consumo, según si buscaron si realizaron tratamiento/s debito a su 

consumo de sustancias psicoactivas. Valores totales. Río Negro, Argentina. Año 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia del Observatorio del Delito y la Violencia a partir de los datos relevados de la 

1° Encuesta Anónima al Privado de Libertad en la Provincia de Río Negro. Año 2022. 
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9.4. Lugar en el que se realizó su último tratamiento por consumo de sustancias 

Seguidamente, se les consultó a aquellas personas que dijeron haber realizado un 

tratamiento en torno al consumo de sustancias (64) respecto a en qué lugar/es lo/s 

había/n realizado. Como esta pregunta admitía la selección de más de una opción, el 

total de respuestas por categoría no se corresponder al total de encuestados. 

Así, un 18,3% (13) manifestó haber realizado su tratamiento en una comunidad 

terapéutica; posteriormente, un 14,1% (11) dijo que realizo el mismo en otro lugar, no 

contemplado en las opciones brindadas; por otro lado, un 11,3% (8) lo cursó en un 

Centro de Salud Mental y/o Adicciones; existiendo, también, un 8,2% (6) que lo efectuó 

en un Centro Religioso u ONG. 

Por otra parte, las categorías Hospital/Consultorio Externo, Centro de Prevención 

de Adicciones (APASA), Narcóticos Anónimos y No sabe/No contesta representan, 

cada una, un 7% (5) del total. De forma similar, aquellas personas que cursaron sus 

tratamientos en programas de rehabilitación o tratamiento en unidades 

penitenciarias y/o en alcohólicos anónimos representan un 4,2% (3) por cada 

categoría. 

En cuanto a los encuestados que realizaron su/s tratamiento/s en Casas de Atención 

y Acompañamiento Comunitario (CAAC), Centros de Intervención Socio 

Comunitario (CISC) y Grupos Institucionales de Alcoholismo (GIA) representan, 

para cada caso, un 2,8% (2) del total relevado. 

Por último, un 1,5% (1) de encuestados cursó su tratamiento en un centro o salita de 

salud barrial, mientras que el restante 1,5% (1) no respondió a la pregunta, 
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Gráfico 59. Total de encuestas realizadas a personas privadas de libertad realizaron algún 

tratamiento respecto al consumo de sustancias psicoactiva, según el lugar en el que lo cursó. 

Valores totales. Río Negro, Argentina. Año 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia del Observatorio del Delito y la Violencia a partir de los datos relevados de la 

1° Encuesta Anónima al Privado de Libertad en la Provincia de Río Negro. Año 2022. 

 

9.5. Razón por la que se ingresó al último tratamiento  

Para esta sección, es necesario aclarar que esta pregunta admitía la selección de 

más de una opción, por lo que del total de respuestas contabilizadas (64), dos 

mostraron opción múltiple, por lo que iniciaron su último tratamiento por más de un 

motivo. Así, el total de respuestas aquí analizadas no se corresponde con el total de 

encuestas. 

De esta forma, al consultar sobre el motivo por el cual aquellas personas que si 

realizaron tratamiento en torno al consumo de sustancias habían ingresado al mismo, 

se encontró que el 54,5% (36) ingresó al mismo por decisión propia; mientras, un 

12,1% (8) lo hizo debido a la presión de familiares y/o amigos; un 9,1% (6) de los 

encuestados dijeron haberlo iniciado por orden judicial; un 7,6% (5) dijo que el motivo 

fue otro por fuera de las opciones, encontrándose otro 7,6% (5) que manifestó haber 

ingresado por indicación de un profesional; un 6,1% (4) seleccionó la opción No 

sabe/No contesta; seguido de un 1,5% (1) que realizó el tratamiento debido a presión 

en el trabajo; finalmente, se encontró otro 1,5% (1) que no respondió la pregunta. 
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Gráfico 60. Total de encuestas realizadas a personas privadas de libertad realizaron algún 

tratamiento respecto al consumo de sustancias psicoactiva, según el motivo por el cual 

ingresaron al mismo. Valores totales. Río Negro, Argentina. Año 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia del Observatorio del Delito y la Violencia a partir de los datos relevados de la 

1° Encuesta Anónima al Privado de Libertad en la Provincia de Río Negro. Año 2022. 

9.6. Tipo de tratamiento recibido 

A continuación, se les preguntó a aquellos encuestados que si realizaron tratamientos 

respecto a su consumo de sustancias psicoactivas (64) qué tipo de tratamiento 

realizaron. De esta manera, se registró un 50% (32) que afirmó haber realizado uno de 

carácter ambulatorio; un 25% (16) hizo uso de la opción No sabe/No contesta; un 

17,2% (11) manifestó que este había sigo de internación/residencial; finalmente, un 

7,8% (5) dijo que el tratamiento se había realizado en hospital de día/noche. 

Gráfico 61. Total de encuestas realizadas a personas privadas de libertad realizaron algún 

tratamiento respecto al consumo de sustancias psicoactivas, según tipo de tratamiento 

realizado. Valores totales. Río Negro, Argentina. Año 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia del Observatorio del Delito y la Violencia a partir de los datos relevados de la 

1° Encuesta Anónima al Privado de Libertad en la Provincia de Río Negro. Año 2022. 

9.7. Terminado el último tratamiento 

Tomando como muestra al grupo de encuestados que realizó algún tratamiento en torno 

al consumo de sustancias psicoactivas, se les consultó si habían finalizado este último 
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tratamiento. Teniendo esto en cuenta, se observó que un 50% (32) indicó haber 

finalizado el tratamiento; un 43,8% (28) expresó no haberlo terminado; mientras 

que, un 6,3% (4) eligió la opción No sabe/No contesta. 

Gráfico 62. Total de encuestas realizadas a personas privadas de libertad que realizaron algún 

tratamiento respecto al consumo de sustancias psicoactivas, según si finalizaron su último 

tratamiento. Valores totales. Río Negro, Argentina. Año 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia del Observatorio del Delito y la Violencia a partir de los datos relevados de la 

1° Encuesta Anónima al Privado de Libertad en la Provincia de Río Negro. Año 2022. 

 

9.8. Motivos por los que no se terminó el tratamiento 

Posteriormente, se les consultó a aquellos encuestados que dijeron no haber 

terminado el tratamiento (28) cual fue el motivo por el cual lo abandonaron. Para este 

análisis, es necesario aclarar que esta pregunta admitía la selección de más de una 

opción, por lo que del total de respuestas contabilizadas (28), tres mostraron opción 

múltiple, por lo que no terminó su último tratamiento por más de un motivo. Así, el total 

de respuestas aquí analizadas no se corresponde con el total de encuestas. 

Aclarado esto, se obtuvo que un 22,6% (7) abandonaron el tratamiento debido a que no 

tenían tiempo para realizarlo; otro 22,6% (7) manifestó que esto sucedió debido a la 

perdida de interés por su parte; un 22,6% (7) indicó que no sentía que le estuviera 

ayudando; seguidamente, un 16,1% (5) dijo que no contó con el apoyo suficiente; 

mientras que, el restante 16,1% (5) seleccionó la opción No sabe/No contesta. 
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Gráfico 63. Total de encuestas realizadas a personas privadas de libertad que no finalizaron su 

último tratamiento con respecto al consumo de sustancias psicoactivas, según el motivo por el 

cual no lo terminaron. Valores totales. Río Negro, Argentina. Año 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia del Observatorio del Delito y la Violencia a partir de los datos relevados de la 

1° Encuesta Anónima al Privado de Libertad en la Provincia de Río Negro. Año 2022. 

9.9. Tiempo que se estuvo en tratamiento 

Para la siguiente instancia, se les preguntó a aquellos individuos que no finalizaron su 

tratamiento cual fue el tiempo máximo que alcanzaron en el mismo. Así, un 32,1% (9) 

de los privados de libertad dijo permanecer un tiempo menor a tres meses; un 25% (7) 

manifestó que permaneció más de 12 meses; un 17,9% (5) indicó que su tiempo 

máximo en tratamiento fue entre 3 y 7 meses, estos mismos valores se repiten para la 

opción entre 8 y 12 meses; para finalizar, un 7,1% (2) hizo uso de la opción No sabe/No 

contesta. 

Gráfico 64. Total de encuestas realizadas a personas privadas de libertad que no finalizaron su 

último tratamiento con respecto al consumo de sustancias psicoactivas, según el tiempo 

máximo que permanecieron en el mismo. Río Negro, Argentina. Año 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia del Observatorio del Delito y la Violencia a partir de los datos relevados de la 

1° Encuesta Anónima al Privado de Libertad en la Provincia de Río Negro. Año 2022. 
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9.10. Si contaba con la compañía de alguna persona para realizar el tratamiento 

Seguidamente, se les preguntó a aquellos encuestados que dijeron no haber 

terminado el tratamiento (28) si estuvo acompañado al momento de realizarlo. Para 

este análisis, es necesario aclarar que esta pregunta admitía la selección de más de 

una opción, por lo que del total de respuestas contabilizadas (28), dos mostraron opción 

múltiple, por lo que fue acompañado/a por más de una persona relacionada con él/ella. 

Así, el total de respuestas aquí analizadas no se corresponde con el total de encuestas. 

Se observó, entonces, que el 48,4% (15) de los encuestados estuvo acompañado por 

su familia a lo largo de su tratamiento; un 16,1% (5) manifestó que nadie lo acompañó 

para realizarlo; un 16,1% (5) de los internos dijo haber sido acompañado por su pareja; 

le sigue un 9,7% (3) que indicó que el acompañamiento fue realizado por otro tipo de 

persona, fuera de la lista de opciones; un 6,5% (2) declaró que sus amigos lo 

acompañaron para realizarlo; mientras que, un 3,2% (1) seleccionó la opción No 

sabe/No contesta. 

Gráfico 65. Total de encuestas realizadas a personas privadas de libertad que no finalizaron su 

último tratamiento con respecto al consumo de sustancias psicoactivas, según qué tipo de 

personas le brindó acompañamiento para realizarlo. Valores totales. Río Negro, Argentina. Año 

2022. 

 

Fuente: Elaboración propia del Observatorio del Delito y la Violencia a partir de los datos relevados de la 

1° Encuesta Anónima al Privado de Libertad en la Provincia de Río Negro. Año 2022. 

9.11. Interés en participar en un espacio terapéutico dentro de la unidad 

penitenciaria 

La siguiente pregunta, respecto a si a los encuestados les interesa participar en un 

espacio de apoyo terapéutico en donde se traten temáticas relacionadas a las 

adicciones o al consumo dentro de la unidad penitenciaria, fue realizada al total de los 

mismos.  
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De esta manera, se obtuvo que un 64,5% (367) manifestó si tener interés de participar 

en un espacio terapéutico; otro 31,3% (178) indicó no tener interés participar en este 

tipo de espacio; un 3,5% (20) hizo uso de la opción No sabe/No contesta; por último, 

un 0,7% (4) decidió no responder la pregunta. 

Gráfico 66. Total de encuestas realizadas a personas privadas de libertad, según si les 

interesaría participar en un espacio de apoyo terapéutico respecto al consumo de sustancias 

psicoactivas. Valores porcentuales. Río Negro, Argentina. Año 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia del Observatorio del Delito y la Violencia a partir de los datos relevados de la 

1° Encuesta Anónima al Privado de Libertad en la Provincia de Río Negro. Año 2022. 

10. Objetivo del/de la privado/a de libertad al momento de recuperar su 

libertad 

Para finalizar, se decidió consultar a los internos sobre sus planes futuros al recuperar 

su libertad. Esta pregunta era de carácter abierta, por lo que los encuestados tenían 

la posibilidad de explayarse libremente, esto dio lugar a que la normalización de la 

información, a fin de ser contabilizada, omitiera parte de lo expuesto por los privados de 

libertad. 

Así, un 60,3% (343) las/los encuestados manifestó que su intención era buscar 

trabajo/trabajar; otro 23,9% (136) indicó que querían compartir tiempo con su 

familia; un 5,3% (30) expresó que su intención era estudiar; un 2,8% (16) dijo que 

pretendían cambiar de hábitos; un 2,5% (14) de los participantes afirmaron no saber 

o no contestar; a su vez, un 1,8% (10) de los encuestados señaló que quería formar 

una familia; un 1,4% (8) dijo que le gustaría mudarse de localidad; otro 0,9% (5) 

contesto que tenía intenciones de abocarse a la religión; un 0,5% (3) respondió que 

pretendían jubilarse; otro 0,3% (2) manifestó que quería buscar y reencontrarse con 
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sus hijos/as; un 0,2% (1) tiene intenciones de practicar un deporte y, otro 0,2% (1), 

decidió no responder. 

Gráfico 67. Total de encuestas realizadas a personas privadas de libertad, según si les 

interesaría participar en un espacio de apoyo terapéutico respecto al consumo de sustancias 

psicoactivas. Valores totales. Río Negro, Argentina. Año 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia del Observatorio del Delito y la Violencia a partir de los datos relevados de la 

1° Encuesta Anónima al Privado de Libertad en la Provincia de Río Negro. Año 2022. 
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